



Z D R A V O T N I C T V Í A S O C I Á L N Í P Ě Č E

Městská nemocnice

Téměř po celý rok 1997 byla zdravotnická zařízení sužována nejistotou, které nemocnice a v jakém rozsahu budou v okrese zachovány. Ministerstvo zdravotnictví vyhlásilo výběrové řízení pro poskytovatele lůžkové zdravotní péče. Okresní úřad v Semilech byl od počátku veden snahou udržet minimálně tři městské nemocnice, v Semilech, Jilemnici a Turnově a v duchu této snahy vůči jednotlivým nemocnicím postupoval.

Při jednání 14. května 1997 byla stanovena směrná čísla počtu akutních lůžek (5 lůžek na 1000 obyvatel). Pokud by se vycházelo z tohoto propočtu, byl by závěr výběrového řízení pro semilský okres katastrofální. Při dalších jednáních, 27. května a 9. června 1997, se podařilo obhájit určitá specifika okresu (přesah z jiných okresů a turistický ruch), takže pro vlastní výběrové řízení ministerstvo určilo 367 lůžek akutních a 152 lůžek následné péče. Výběrové řízení bylo vyhlášeno ve Zdravotnických novinách 3. října 1997. Do výběrového řízení se přihlásila nemocnice v Semilech, Turnově, Jilemnici a Lomnici n. Pop. a o lůžka následné péče se ucházela Léčebna dlouhodobě nemocných v Lomnici n. Pop. Ústav plastické chirurgie ruky ve Vysokém n. Jiz. byl zařazen mezi zařízení s celorepublikovou působností a výběrové řízení u něj proběhlo samostatně.

Výběrová komise 7. ledna 1998 dospěla k těmto závěrům:

Masarykova nemocnice v Jilemnici - Komise doporučila uzavření smlouvy na akutní lůžkovou péči v oborech interna, neurologie, pediatrie, chirurgie, gynekologie-porodnice, ARO. Celkový počet akutních lůžek po výběrovém řízení stanoven na 204 místo současných 234.

Nemocnice v Lomnici n. POp. - Komise doporučila ukončení činnosti a převedení kožního oddělení do Semil a neurologie do Jilemnice.

Nemocnice Semily - Komise doporučila uzavření smlouvy pro obory akutní péče: interna, chirurgie, ortopedie, ORL, kožní. Počet lůžek byl stanoven na 136 místo dosavadních 142.

Nemocnice Turnov - Komise doporučila uzavření smluv na obory akutní péče: interna, pediatrie, gynekologie-porodnice, chirurgie, ARO. Počet akutních lůžek 144 a 36 lůžek následné péče, místo současného stavu 239 lůžek.

Léčebna dlouhodobě nemocných v Lomnici n. Pop. obhájila svůj záměr na 59 lůžek následné péče.

V pondělí 12. ledna 1998 obdržel Okresní úřad v Semilech oficiální zprávu Ministerstva zdravotnictví ČR s výsledky výběrového řízení. Tím byl završen proces výběrového řízení a skončilo období nejistoty.

Celkové hospodaření nemocnice v roce 1997 skončilo ztrátou, která byla dána vysokými účetními odpisy nových budov. Přes neutěšenou sí-



tuaci ve financování neklesl počet totálních náhrad kyčelních a kolenních kloubů na ortopedickém oddělení. Na chirurgickém oddělení přesáhl počet laparoskopicky operovaných nemocných se žlučnickovými obtížemi počet nemocných operovaných otevřenou cestou. Na konci roku 1997 byly zahájeny také laparoskopické operace tříselných kýl. Na interním oddělení přesáhl počet endoskopických vyšetření 1300 výkonů, z čehož bylo více než 800 gastroskopii. Na oddělení ušním, nosním a krčním se začala s příchodem nového primáře rozvíjet moderní endoskopická operační technika.

Urologická ambulance, kterou v Semilech zajišťovali lékaři z Hradce Králové, v únoru 1998 skončila, ale od března začali poskytovat tyto služby lékaři z nemocnice v Jablonci n.N., jmenovitě primář MUDr. Jaroslav Všetická a MUDr. Filip Rapp. Jablonecká urologie poskytuje komplexní péči za použití endoskopických metod i laseru. O kvalitě jablonecké urologie svědčí fakt, že je školícím střediskem ministerstva zdravotnictví pro laparoskopické operace. Lůžkové oddělení v Jablonci n.N. má 20 lůžek.

Ředitel nemocnice svým rozhodnutím z 28. ledna 1998 ukončil činnost rehabilitačního lůžkového oddělení nemocnice v Semilech k 31. březnu 1998 a začal připravovat zřízení kožního oddělení s 15 lůžky. Tuto informaci ředitele nemocnice vzala městská rada 5.2.1998 na vědomí. Termín přesunu kožního oddělení z Lomnice n.Pop. do Semil byl původně stanoven na 1. května 1998, ale Lomnice se bránila a došlo k odkladu.

Nemocnice oslavila 9. října 1998 90 let svého trvání. K tomuto výročí a současně k 25. výročí zřízení samostatného ortopedického oddělení konal se v KC Golf odborný ortopedický seminář, jehož součástí byla i prezentace jednotlivých oddělení nemocnice za účasti řady lékařů z okolí a výstava lékařských přístrojů a pomůcek v KC Golf. K výročí byl vydán i obsáhlý, bohatě vypravený almanach.

Nový rozruch způsobilo, když se rozkřiklo, že nově jmenovaný ministr zdravotnictví Ivan David kompletně zrušil výsledky výběrových řízení na poskytování lůžkové péče s tím, že budou nově prověřeny. V dopise, který ministr zaslal okresnímu úřadu, požadoval nové vyjádření. Přednostka okresního úřadu JUDr. Dana Hůlková svolala proto mimořádnou poradní radu ředitelů a zřizovatelů zdravotnických zařízení okresu Semily. Na stanovisku zúčastněných se nic nezměnilo a nedošlo ani následně k nějakým změnám v uspořádání zdravotnických zařízení v okrese. Stanovisko připojil z titulu své funkce i zdravotní rada MUDr. Holub.

Dnem 1. listopadu 1998 bylo zřízeno kožní oddělení v Semilech, první pacient byl přijat 5. listopadu 1998. Z dřívějšího pracoviště v Lomnici n.Pop. přešli do Semil prakticky všichni zaměstnanci: Dle smlouvy se Všeobecnou zdravotní pojišťovnou má kožní oddělení k dispozici 14 lůžek. Již první týdny ukázaly, že tato kapacita je nedostatečná a ve skutečnosti bylo využíváno 21 lůžek. Primářem se stal MUDr. Bohumil Zrněčko. Spádová oblast kožního oddělení se nezměnila (okres Semily, Jičín, vých. část okr. Jablonec n.N.). Také ambulantní péče zůstala ve stejném rozsahu, ordinace jsou v Semilech, Lomnici n.P. a Nové Pace.

Nová lékárna

Ve středu 16. září 1998 byla za účasti semilské starostky ing. Václavy Kodejšové otevřena v budově polikliniky ve Špidlenově ulici druhá lékárna s prostorným a moderním interiérem. Vznikla rekonstrukcí přizemí polikliniky. Bylo oceňováno, že obě lékárny se dohodly na střídání večerních službách.



Okresní hygienická stanice

Infekce způsobené salmonelami byly v květnu hlášeny v okrese ve třinácti případech, objevovala se po celém okrese. Nejvíce případů, čtyři, byly hlášeny ze Semíl. Příčinou salmonelózy byl salát s majonézou, tatarská omáčka, bramborový salát, zmrzlina a další. V březnu bylo zaregistrováno sedm případů, v dubnu dvacet.

Pravidelný výskyt chřipkového onemocnění v počátku roku neměl v roce 1998 nijak výjimečný rozsah. Koncem února začala nemoc ustupovat, k 1. březnu se počet onemocnění snížil o 6%. Nejvíce zasaženou oblastí byla Rokytnice n. Jiz. a Jablonec n. Jiz. V lékárnách však chřipka vyvolala fronty.

Vedoucím protiepidemiologického oddělení Okresní hygienické stanice byl MUDr. Jaroslav Harman.

Okresní hygienická stanice v Semilech se připojila k mezinárodní protikuřácké soutěži "Přestaň a vyhraň 1998", jejímž cílem bylo snížit počet kuřáků. Přihlásit se mohl každý kuřák starší 18 let, který kouřil nejméně jeden rok a v den zahájení soutěže kouřil alespoň jednu cigaretu denně. Soutěž trvala od 2. května do 29. května 1998. Přihlášky se vydávaly v lékárnách a na Okresní hygienické stanici v Semilech. Hlavní cenou soutěže byl zahraniční zájezd pro dvě osoby, další vítězci obdrželi věcné ceny. Mezi vítězi národních soutěží zúčastněných zemí byl vylosován vítěz mezinárodní superceny ve výši 10 000 US dolarů.

Poradna pro rodinu

Před rokem 1989 se instituce jmenovala Okresní manželská poradna. Po listopadu 1989 se rozrostla náplň poradny a změnilo se její jméno na "Poradna pro rodinu, manželství a mezilidské vztahy". Poradna byla součástí referátu sociálních věcí a zdravotnictví. V červenci 1998 se přestěhovala do nově upravených prostor hlavní budovy okresního úřadu. Vedoucí poradny byla v roce 1998 Bc. Anna Knopová.

Poradna poskytovala psychologickou pomoc, poradenství a terapii v osobní, rodinné, párové a sociální oblasti. Jedná se o pocity bezmoci, beznaděje, ztráty chuti do života, úzkosti, zátěže, stresu, psychosomatických obtíží, bezradnosti. Za posledních šest let prošlo poradnou mnoho lidí, kteří absolvovali výcvik v autogenním tréninku a protistresové relaxační technice.

Léčebné pobyty pro děti

Při léčení některých chronických onemocnění působí příznivě vhodné klimatické podmínky, zvláště přímořské klima. Týká se to především určitých onemocnění dýchacího ústrojí a chronických kožních onemocnění. Proto pořádala Všeobecná zdravotní pojišťovna České republiky již od roku 1994 v letních a podzimních měsících léčebné pobyty pro děti na mořském pobřeží pod názvem "Mořský koník".

V roce 1998 se uskutečnil již pátý ročník tohoto programu a to v Řecku u Egejského moře a v Chorvatsku u Jaderského moře. Léčení mohli absolvovat děti ve věku 7-16 let pojištěné u Všeobecné zdravotní pojišťovny, které mají průduškové astma, chronickou obstruktivní plicní nemoc, lupénku, ekzémy, alergickou rýmu způsobenou pylem, chronický zánež vedlejších dutin nosních.



Dětské centrum

Dětské centrum na Olešce sloužilo převážně zdravotně postiženým dětem. Z celkového počtu 53 jich bylo 15 v jeslích, ostatní děti byly zdravotně hendikepované. Z nich 15 trpělo kombinovanými vadami, kdy je narušena i psychika. Zařízení zabezpečovalo nejen předškolní výuku, ale především léčbu a rehabilitaci dětí. Od státu dostalo Dětské centrum 375 tisíc Kč, město je dotovalo částkou 2 333 000 Kč. Aby vedení Dětského centra město ulehčilo, poskytovalo některé placené služby veřejnosti, například hlídání dětí za 20 Kč/hodinu, ambulantní rehabilitaci a léčbu laserem.

Sociální služby města

Sociální služby města se staraly převážně o důchodce ve dvou penzionech, v domech pečovatelské služby i v domácnostech. Obyvatelům byly podle potřeby dováženy obědy, uklizeny byty, zabezpečována jejich osobní hygiena. V roce 1997 byla zrekonstruována čtyři podlaží penzionu pro důchodce tak, aby splňovala normy pro domovy důchodců, takže 59 obyvatel, kteří dosud byli schopni postarat se o sebe jen s potížemi, má od počátku roku 1998 zajištěno potřebné zázemí. Náklady na rekonstrukci dosáhly částky 4,62 mil.Kč. Příspěvek sociálním službám v roce 1997 představoval 4 137 000 Kč, vlastní příjmy činily 1 285 000 Kč

Slavnostní otevření Domova důchodců se konalo těsně před vánočními svátky za účasti starostky města ing.Václavy Kodejšové a zástupců firm, které se na přestavbě podílely. Na každém z osmi podlaží se nachází společná jídelna pro konzumaci dovezených jídel, ob jedno patro jsou rekonstruované koupelny se vším, co je třeba k provádění hygieny i méně pohyblivých obyvatel. Nejvíce práce na rekonstrukci odvedla firma Unica.

Skutečné zahájení činnosti Domova důchodců proběhlo 5.ledna 1998. Ředitelkou Sociálních služeb Semily byla v roce 1998 Alena Pourová. Městské zastupitelstvo změnilo od 1.ledna 1998 zřizovací listinu organizace Sociální služby Semily a rozšířilo předmět činnosti o poskytování celoroční komplexní péče obyvatelům Domova důchodců dle zákona č. 182/1991 Sb.ve znění pozdějších předpisů.